

# 热烈庆祝第19次全国助残日!

## 残疾人事业是崇高的事业

公司经理残联主席张麟在第十九次全国助残日的讲话

同志们、残疾人朋友们:

5月17日是第19次“全国助残日”。在全国8300万残疾人的特殊节日来临之际,我代表公司向公司近400名残疾人及其亲属表示亲切的问候!向一贯支持残疾人事业及关心、帮助残疾人的广大干部职工、向辛勤工作的残疾人工作者表示崇高的敬意和诚挚的感谢!

2008年已经过去。这一年我们过得极不平凡。我们经受了世所罕见的严重雪灾和全球金融危机的严峻考验,经历了前所未有的产品价格和经济效益的大起大落。尽管如此,我们还是取得了成绩,不论是生产经营还是公司残疾人事业,这是值得我们骄傲与庆幸的,当然更是与我们公司上下齐心协力、共同努力分不开的。2009年对于我们来说,毫无疑问又是不平凡的一年,金融危机对公司乃至全国、全世界的影响还在不断加深,我们要做好充分的思想准备和应对措施。

2009年是公司残疾人事业“十一五”规划的第四个年头,在全党、全国人民认真贯彻党的十七届三中全会精神,深入开展学习实践科学发展观活动,喜迎新中国成立60周年之际,公司组织和开展好19次全国助残日活动,对落实《中共中央国务院关于促进残疾人事业发展的意见》,推动“十一五”期间残疾人事业的全面发展,大力弘扬人道主义思想,倡导扶残助残的良好社会风尚,营造和谐文明的社会环境,积极应对全球金融危机具有重要的意义。公司各级领导、残疾人工作者及干部职工要以此为契机,进一步提高思想认识,按照科学发展观和落实“以人为本”的具体要求,积极主动地为残疾人做好服务工作。借公司“庆祝全国助残日表彰大会”的东风,大力弘扬“扶残助残”的良好风尚,宣传《残疾人保障法》和有关残疾人的各项法律法规,宣传残疾人自强不息、自主就业的成功典型,努力在公司营造扶助残疾人的良好氛围,推进公司残疾人事业的发展。

同志们,残疾人事业是崇高的事业,让我们携起手来,大力弘扬中华民族扶贫济困的传统美德,协同残疾人与公司广大干部职工一起为公司全面发展再建新功!

朋友,当你每天迎着朝阳,享受大自然的恩赐走向光明时,你可曾想到在我们周围有一群人需要依靠冰冷的轮椅度过人生的每一步台阶;当你和家人齐聚在电视机旁,欣赏着每一个精彩节目、每一首优美乐曲时,你可曾想起在你周围还有一群人生活在黑暗和寂静的世界里,连聆听鸟语、观看蓝天白云这样平常的事情也是一种奢望和梦想!面对命运的不公平,同在一片蓝天下,作为弱势群体的残疾人,更需要我们家人的亲情、世人的温情和社会的关爱。

我的女儿林涛今年37岁,是个聋哑人。37年前的寒冬,我和老伴的爱情结晶诞生了。但万万没有想到由于难产剖腹生产和种种不明原因,孩子一降生就感染上败血症。留在妇产医院抢救治疗3个月之久,命虽保住,但由于医院用药不慎重,过量使用了卡那霉素等有耳神经的药物,我们的女儿林涛一来到这个世界就失去了听觉,当时的现实情况我和夫人都无法接受……大概这就是命运吧。从那一天起,我和夫人的人生之路都是围绕着女儿在转。为了给她治病我到处求医,只要听说有哪个医院能“铁树开花,哑巴说话”,我们就带她去治疗,但是失望总伴随着我。为了给孩子医治耳疾,我俩努力工作,节省开销,

为了有一天她能叫我们一句“妈妈!爸爸!”

一位残疾人父亲的心声

## 爱心的责任

林涛12岁回到黄石和我们一起生活。我们决定送她到黄石聋哑学校再学习,只有多掌握些文化知识才能在社会立足。由于她在上海的学习基础好,很快成为学校的优秀学生。在黄石住读期间,为了解决她的营养和想家问题,无论刮风下雨,每隔两天下班后,我都骑单车带些她爱吃的饭菜给她送去,每星期六接她回家小住。我俩还制定了一套日常生活实践课。记得有一次暑假在家,我俩正上班,林涛在家看到塑料纱窗上有几只苍蝇,按常理一个十二三岁的少年是可以准确地处理此事,拿拍子拍打,但林涛是拿火柴去烧,结果塑料纱窗和木窗都烧着了,幸好被好心的邻居及时发现

灭了火。通过这件事我俩认识到,要带好一个聋哑子女不光从生活上无微不至地关怀和照顾,更要培养她的思考和思维能力及处理日常生活的方法,还要教她为人处事,懂得不仅接受别人的关爱,更要关爱他人,热爱社会,回报社会,回报亲人,成为社会有用的人。随着年龄的不断增长,我教会她煮饭、炒菜和踩缝纫机;夫人教会她编毛衣、生理卫生等技能和知识,为将来她踏上社会独立生活作好准备。

光阴似箭,林涛在和谐的小家庭中慢慢长大了。工作问题是她最大的心病,感谢大冶公司,1988年公司为解决残疾人就业问题,

成立自强服务部,林涛被招进去当了一名缝纫工,能够自食其力的人。这解决了我们最担心的就业问题,真让我们高兴呀。1995年,林涛和聋哑工友郭云结婚建立了自己的小家庭,1997年生下我们的外孙女。按一般的家庭,我们当父母的生活压力应该轻松些,还可以享受天伦之乐。但对我们俩来说,压力更大了。因为他俩是双残家庭,有些事是无法预测的,什么情况都可能发生。女婿郭云父亲早亡,母亲改嫁,没有什么依靠。我们一直照顾帮助他们,在各方面给予帮助。春夏秋冬,一天又一天,一年又一年,我们的外孙女从出生到现在12岁了,一直是我俩抚养和照顾。这可以说是“爱心的传

之路。2001年初,自强公司抓住冶炼厂诺兰达炉渣积压、亟需解决的机遇,对原年生产能力只有几千吨的矿石加工厂进行两期改造,年生产能力增加到10万吨,尾砂全部综合利用,成功在下陆地区建成无尾砂库选厂。2002年11月建成20万吨渣选工程,新安置包括各矿山在内的残疾人40多人;2006年成功探索出反射炉渣选矿工艺,形成10万吨反射炉渣处理能力,新安置残疾员工18人;2008年3月,自强公司矿石加工厂又进行诺兰达炉渣选矿改造,为更多的残疾人提供了稳定的就业岗位。至此,作为大冶公司铜冶炼工艺的配套项目,矿石加工厂综合选矿能力达60万吨。自强公司另一下属单位劳保公

护,对残疾人和健全人实行同岗同酬,不少残疾员工成为家庭的经济支柱。在这次金融危机的影响下,企业面临巨大困难,效益直线下滑,但是自强公司千方百计确保残疾员工的基本收入,确保残疾职工的生活不受影响,保持了员工队伍的稳定。这次助残日自强公司挤出资金给每位残疾员工发放了礼品。

矿石加工厂作为自强公司安置残疾员工的主要生产单位,集中安置了100多名残疾员工,针对残疾员工行动有障碍、不安全因素多的实际,狠抓安全生产,对残疾员工加大监护力度,确保残疾员工的安全。并通过技术改造降低劳动强度,改善工作环境以更适应残疾人工作。矿石加工厂地处偏远,为解决残疾

员工上下班交通问题,矿石厂开通通勤车,以保障残疾员工上下班途中的安全。残疾员工遇到困难公司千方百计解决。游海建、左红露夫妻聋哑,孩子去年因病去武汉住院,今年4月在学校又不慎摔倒断了腿,单位给夫妻俩特别批假,并多次派人上门看望。腿部不方便的雷建祥今年3月在厂里突然发病,生活保卫部经理张红东将140多斤的他背上背下,从上午11点一直忙到下午3点多。生活保卫部绿化勤杂班有33名残疾员工,其中14名聋哑人,6名智残员工,班长王玉斌不分八小时内外关心照顾他们,被家长赞

一天捐出善款1.9万元。残疾员工将各级组织的关怀化作工作的动力,自立自强,勤奋工作。幼年不幸摔伤致残的徐学松担任矿石加工厂库房班长,将矿石加工厂两大库房管理得井井有条,曾被评为湖北省自强模范。幼年烧伤致残的韩俊红担任脱水生产班班长,因工作出色获得“2008年全国明星职工”称号。被火车轧断双腿导致高位截肢的刘书生,多年来以双手当腿坚守在门卫岗位,风雨无阻坚持上班,与同是残疾的妻子王美英互敬互爱,被评为黄石市2007年道德模范家庭。自强公司上下也获得

## 以人为本 科学发展 做强做壮残疾人事业

大冶有色自强服务有限责任公司

为“不是母亲胜似母亲”。在2008年发生的特大雪灾中,矿石厂将非生产岗位的残疾员工安排休息,无法放假的残疾员工由健全人上门接送,实行结对帮扶。100多名残疾员工安全度过雪灾,无一名摔伤。

自强公司各级领导坚持做残疾员工的贴心人,生病住院、红白喜事都上门看望和慰问。经常同残疾员工交心谈心,及时化解矛盾,为他们解决困难。同时,为了丰富残疾员工的文化生活,自强公司经常开展各种文体活动,自创歌曲组织演唱、组织趣味运动会、才艺展示。点滴关爱,春风化雨,残疾员工切实感受到各级组织的温暖和关心,他们也积极回报社会。去年“5·12”汶川大地震,残疾员工感同身受,积极捐款,

了社会各届的肯定。2005年,自强公司矿石加工厂被评为湖北省助残先进单位,自强公司被评为“湖北省残疾人劳动就业示范基地”,同时被评为“全国优秀福利企业”。

成绩的取得,是大冶有色公司各级组织长期扶持残疾人事业、关爱残疾人的结果。目前,受金融危机影响,自强公司生产经营遇到一些困难,但我们相信,有大冶公司对残疾人事业的高度重视,有各级领导、各级组织的鼎力支持和自强公司全体员工的共同努力,一定会战胜困难。当前,我们要努力践行科学发展观,确保自强公司健康稳定持续发展,为残疾人打造一个稳固的生存载体。



图为矿石加工厂残疾员工种植花草,美化厂区环境。(胡小建 摄)

了,每天笑容满面。女婿是单位的骨干,每天回家和我们交流单位的事情。他们的生活越来越幸福,我们也越来越放心了。

爱的付出总有回报。2006年下半年,我老伴突然检查出身患癌症,需马上动大手术。因陪护人员不够,我十分着急。自强公司矿石加工厂将林涛抽出陪护。林涛后来把夫人开刀以后的陪护和就餐等工作全部安排好了,两个月里忙进忙出。当时我很激动,心想我俩付出的心血终于有收获了,女儿真正长大了。这种亲情的举动也增强了夫人战胜病魔的勇气。现在她母亲的病情很稳定,正在康复。

在这里,我要借此机会对大冶公司、大江公司和自强公司矿石加

工厂表示真诚的感谢!是你们让残疾人实现了就业或创业;是你们让残疾人改变了命运和人生道路。每逢春节,你们可敬的身影总是出现在困难残疾人的家里!一份份心,一片片情,深深地感动着每一位残疾人的父母!

同一片蓝天下,同一个家园中,作为弱势群体的残疾人终于与健全人一起同沐雨露,同浴阳光!面对那一双双渴望关怀的眼睛,我们要做的还有很多!让我们携手起来,给残疾人多一点关爱,为共同建设一个和谐、温馨的大家庭而努力吧!相信每一名残疾朋友也会怀着一颗感恩的心,自尊自强,以自己辛勤的努力回报社会,贡献力量。(小舟)

## 课堂之外的学习

邓彩霞

小商贩们很会寻找商机,蚕宝宝和桑叶也能成为商品随着春风应运而生出现在小学门口。蚕儿成了小学生们的时尚宠物。

我女儿很想成为养蚕一族。一天午饭后,女儿很有策略地对我说:“妈妈,有件事我想你是不会反对的。”“什么事?说吧。”急性子的我忙问,其实她葫芦里卖的啥药我已猜到了,无非向我要钱买蚕。“你能不能给我五角钱?”女儿问。“要钱干嘛?又去买东西?”我很武断地反问。“不是的,我想买蚕,这是我们科学课老师吩咐的。”女儿满脸委屈地亮出老师这张“王牌”,我看着她那张稚嫩、委屈的脸心中不禁升起怜爱来,语气也变得温和了许多:“这看来是件好事,通过养蚕你不仅可以了解有关蚕的知识,也为以后写作文提供了素材。不过我没有五角零钱,你自己在抽屉里找找吧。”“妈妈我只找到三角钱,怎么办?”我迟疑了一会儿,本想掏钱包,但又想现在的孩子真是太优越了,

在家长面前他们是有求必应。我何不给她出点小难题来考验她,看她会不会随机应变。我说:“你就去买三角钱的嘛。”

“不行,五角钱十条,我想要十条。”女儿急了。“那你和卖蚕的谈谈,三角钱十条行不行?”我坚持着,脱衣准备午休了。“不,别人不卖的。”她带着哭腔说。“不干,那你就只要六条呗!事情是活的,你自己看着办嘛。试一试,也许事情比你预料的好呢!”我眯着眼装作若无其事的样子。

“不……”女儿流着泪跺着脚甩门而去。我摇了摇头无可奈何地置之一笑。

下午放学后,女儿一进门露出灿烂的笑容迫不及待地嚷道:“妈妈,我买了九条蚕宝宝,别人卖我了。”“噢,是吗?”我趁热打铁地说:“你中午的眼泪是不是没有意义的?跺脚是不是也是无用的?只要你努力争取,事情就会朝好的方面发展,甚至比你想的还好。不是吗?”“嗯……你是对的!”女儿心悦诚服得点了点头。凝望着她那可爱的笑脸我也欣慰地笑了。

从学校毕业后,我被分到冶炼厂炼车间诺兰达二班实习。在接受厂、车间、班组三级安全教育后,二班班长左铁生带我了解了一下诺兰达炉的工艺流程,然后指派炉后工蔡建军师傅带我。

蔡师傅带我看了炉后工的工作现场,给我讲解了安全注意事项及每种设备及工具的用途,最后语重心长地对我说:“既然来实习就要自己动手做,光看是看不会的,有些事看起来简单,做起来不是那么容易。炉后工接班后的第一件事就是把白泥准备好,打成一块块的放在梅花枪上堵渣口。渣口有多大,白泥就打多大。我先从最简单的打泥巴开始教你。”说着就用锹铲了一块泥巴给我。我心想:打泥巴谁不会,我从小玩到大,还用学。可是当我伸手去拿时,泥巴像故意跟我作对似的,死死地黏在地上

拿不起来,好不容易拿起来却很重,很难做成方块。蔡师傅说:“做任何事情都是有技巧的,不要小瞧这一块白泥,有30斤左右,拿起它时在地下来回揉两下,手腕用力,做起来就轻松了。”当我照着蔡师傅说的好不容易打好一块白泥时,他们已经打了七八块了。再把白泥放在梅花枪上,“砰”的一下掉了下来。他们的白泥却都稳稳地在梅花枪上。蔡师傅又把手轻轻地教我将白泥的上部在梅花枪上插深一些。最后我又试了几次才真正做好。没想到简单的“玩泥巴”却把我给难住了。看来做任何事都不是那么容易,一定要虚心学习。

摆正了心态后,我跟着蔡师傅好好学习,短短的两个月时间,我已经熟练掌握了炉后的所有操作,现在正在努力学习其他岗位的操作技能,争取早日成为一名合格的冶炼工人。

## 我的实习感受

张艳兰



傲然挺立 马永红 摄